

# 財經 & 生活 補給站



熱門發燒理財、生活等相關議題，都將在財經新聞一一呈現。

整理／公關部

## 因應壽命延長 檢視健康險準備金

國人平均壽命不斷延長，早年銷售的健康險可能面臨理賠率大增的情況，保險局已要求各壽險公司必須針對長年期健康險，尤其是損失率明顯惡化、沒有調整保費且仍在銷售的保單，要檢視是否要增提準備金。

壽險業者表示，近十年來，健康險費率至少漲二倍以上，尤其是癌症險，因為出險率高，二十年前一家四口都可納保的家庭式癌症險，每人六十萬元保額，一年保費才四千多元，現在只保障一人，一年保費可能都要上萬到數萬元。

國人平均餘命增加，罹患疾病機率就會跟著增加，再加上許多文明病浮現，隨著醫療科技進步，可能需要長期或大額醫療費用來延續生命或減緩病痛，在健保財政嚴峻下，預先投保商業保單來支應相關醫療費用就顯得極為重要。

壽險業者表示，醫療險及癌症險等相關保單會一直停售，因為只要損失率增加，就會推出新款保單，訂出新的費率，但為了避免保戶感受不佳，也會增加不同的疾病或理賠範圍，但總保費一定是愈來愈貴，所以保戶還是儘早規劃，年齡越輕時投保，保費也會相對便宜。

## 金管會再祭三項開放措施

推升金融進口代替，金管會日前再祭三項開放措施，包括開放外國銀行來台發次順位國際板債券、保險業投資國外地方政府債券，及專業投資人直接在境內買外國

交易所交易商品，有助擴大國內金融業商機與獲利。

一、開放外國銀行來台發行次順位專業板國際債券。金管會官員表示，現行規定，外銀只能發行一般國際債券，還不能發外幣計價的次順位債，金管會已指示櫃買中心修改規定，很快就會放行。銀行基於資本需求，多會發行次順位債以提高資本適足率，國內保險業在海外投資不少國外銀行發行的次順位債，這項開放有助保險業將資金拉回國內投資。國內銀行目前已發行許多新台幣計價的次順位債，外幣計價部分並未禁止，但需求相對小。

二、開放專業投資人在國內的外匯指定銀行(DCU)、證券公司(DSU)，可投資已在外國交易所交易的結構型商品(Exchange Traded Note, ETN，或稱指數股票型債券)，及不動產信託基金(REITs)。金管會表示，在外國交易所交易的MIF及MIFs，目前只有在國際金融業務分行(OBU)及國際證券業務分公司(OSC)買得到，以後專業投資人不用繞道境外，在境內就能直接投資這兩項商品，投資人選擇更多，也有助擴大金融機構業務。

三、研議開放保險業投資國外地方政府債券(Municipal Bond)，以提高保險業資金運用效益。

金管會也鼓勵保險業逐步將海外資產移回國內保管機構保管。金管會調查，二〇一六年底可陸續移回國內保管的金額七兆元，預估二〇一七年八月底前，保險業投資的國際板債券也將全部移回國內保管。